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Tillægsbetænkning afgivet af Europaudvalget den 24. december 2008 

1. udkast 

Tillægsbetænkning 

over 

Forslag til lov om ændring af lov om Danmarks tiltrædelse af De 

Europæiske Fællesskaber og Den Europæiske Union  
(Danmarks ratifikation af Lissabontraktaten) 

[af udenrigsministeren (Per Stig Møller)] 

 

1. Udvalgsarbejdet 

Lovforslaget blev fremsat den 9. januar 2008 og var til 1. behandling den 24. januar 2008. Lov-

forslaget blev efter 1. behandling henvist til behandling i Europaudvalget. Udvalget afgav betænk-

ning den 14. marts 2008. Lovforslaget var til 2. behandling den 8. april 2008, hvorefter det blev 

henvist til fornyet behandling i Europaudvalget. 

Møder 

Udvalget har, efter at lovforslaget blev henvist til fornyet udvalgsbehandling, behandlet dette i 1 

møde. 

Spørgsmål 

Udvalget har under den fornyede behandling af lovforslaget stillet 162 spørgsmål til udenrigsmi-

nisteren til skriftlig besvarelse, som denne har besvaret.  

2. Indstillinger og politiske bemærkninger 

<> 

Ny Alliance, Inuit Ataqatigiit, Siumut, Tjóðveldisflokkurin og Sambandsflokkurin var på tids-

punktet for tillægsbetænkningens afgivelse ikke repræsenteret med medlemmer i udvalget og havde 

dermed ikke adgang til at komme med indstillinger eller politiske udtalelser i tillægsbetænkningen. 

En oversigt over Folketingets sammensætning er optrykt i tillægsbetænkningen. 

Kim Andersen (V)   Michael Aastrup Jensen (V)   Erling Bonnesen (V)   Henrik Høegh (V) nfmd.  

Karsten Lauritzen (V)   Morten Messerschmidt (DF)   Martin Henriksen (DF)   Helle Sjelle (KF)  

Lars Barfoed (KF)   Svend Auken (S) fmd.  Kim Mortensen (S)   Yildiz Akdogan (S)   

Jeppe Kofod (S)   Anne Grete Holmsgaard (SF)   Karina Lorentzen (SF)   Lone Dybkjær (RV)   

Per Clausen (EL) 
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Ny Alliance, Inuit Ataqatigiit, Siumut, Tjóðveldisflokkurin og Sambandsflokkurin havde ikke 

medlemmer i udvalget. 

Folketingets sammensætning 

 

Venstre, Danmarks Liberale Parti (V) 47  Ny Alliance (NY) 3 

Socialdemokratiet (S) 45  Inuit Ataqatigiit (IA) 1 

Dansk Folkeparti (DF) 25  Siumut (SIU) 1 

Socialistisk Folkeparti (SF) 23  Tjóðveldisflokkurin (TF) 1 

Det Konservative Folkeparti (KF) 17  Sambandsflokkurin (SP) 1 

Det Radikale Venstre (RV) 

Enhedslisten (EL) 

9 

4 

 Uden for folketingsgrupperne 

(UFG) 
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Bilag 1 

Oversigt over bilag vedr. L 53 efter betænkningsafgivelsen 

Bilagsnr. Titel  

7 Betænkning afgivet 14. marts 2008 

  

Oversigt over spørgsmål og svar vedrørende L 53 efter betænkningsafgivelsen 

Spm.nr. Titel  

437 Spm. om oversendelse af liste over danske love, som med vedtagelsen 

af Lissabontraktaten vil kunne påvirkes af EU’s lovgivning, til uden-

rigsministeren, og ministerens svar herpå 

438 Spm. om Luxembourg-forligets anvendelse i Rådet, til udenrigsmini-

steren, og ministerens svar herpå 

439 Spm. om, hvilke beføjelser der ikke tildeles Unionen, jf. artikel 4 i 

TEU, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

440 Spm. om lovforslag, som har været afvist på grund af brud på subsidi-

aritetsprincippet og proportionalitetsprincippet, jf. artikel 5 i TEU, til 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

441 Spm. om begrebet »groft og vedvarende« i artikel 7 i TEU, til uden-

rigsministeren, og ministerens svar herpå 

442 Spm. om udtrykket »additional citizenship«, der ikke er medtaget i 

artikel 9 i TEU i den danske udgave af Lissabontraktaten, til uden-

rigsministeren, og ministerens svar herpå 

443 Spm. om oversættelsen af »citizenship« i artikel 9 i TEU, til uden-

rigsministeren, og ministerens svar herpå 

444 Spm. om de nationale parlamenters overholdelse af principperne i 

artikel 12 i TEU, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

445 Spm. om, hvorvidt forhandlingerne i Rådets arbejdsgrupper er omfat-

tet af åbenhed, jf. artikel 12 i TEU, til udenrigsministeren, og ministe-

rens svar herpå 

446 Spm. om andre domstole i verden, som udvikler retten i lighed med 

EF-Domstolen, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

447 Spm. om forskellen på specialretter, jf. artikel 19 i TEU, og særdom-

stole efter grundloven, til udenrigsministeren, og ministerens svar 

herpå 

448 Spm. om forstærket samarbejde, jf. artikel 20 i TEU, til udenrigsmini-

steren, og ministerens svar herpå 

449 Spm. om der kan vedtages blandede afgørelser, jf. artikel 24 i TEU, til 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

450 Spm. om Unionens interesser, jf. artikel 24 i TEU, til udenrigsmini-

steren, og ministerens svar herpå 

451 Spm. om, hvem der kan fremsætte forslag, jf. artikel 27 i TEU, til 



 

 

4 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

452 Spm. om, hvorvidt landene selvstændigt afgør, hvad de anser for på-

trængende nødvendigt, jf. artikel 28 i TEU, til udenrigsministeren, og 

ministerens svar herpå 

453 Spm. om en nærmere afgrænsning af begrebet »militær- eller for-

svarsområdet« jf. artikel 31 i TEU, til udenrigsministeren, og ministe-

rens svar herpå 

454 Spm. om, hvorvidt artikel 34 i TEU indebærer, at Frankrig og Storbri-

tannien er forpligtede til at følge fælles EU-afgørelser ved FN og G8-

møder, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

455 Spm. om, hvorvidt internationale aftaler kan få forrang for medlems-

landenes egen lovgivning og handleevne, til udenrigsministeren, og 

ministerens svar herpå 

456 Spm. om, hvorvidt Unionen vil indstille en militær aktion, jf. artikel 

42 i TEU, såfremt det besluttes i FN's Sikkerhedsråd, til udenrigsmi-

nisteren, og ministerens svar herpå 

457 Spm. om, hvorvidt beslutninger i NATO, jf. artikel 42 i TEU, er bin-

dende for Unionens repræsentanter, til udenrigsministeren, og mini-

sterens svar herpå 

458 Spm. om kompetence under folkeretten, som tilfalder landene, som 

kan udføres af Unionen, til udenrigsministeren, og ministerens svar 

herpå 

459 Spm. om, hvilke europæiske lande, der opfylder betingelserne i artikel 

49 i TEU, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

460 Spm. om, hvorvidt Israel kan ansøge om medlemskab, jf. artikel 49 i 

TEU, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

461 Spm. om retsvirkningen af den manglende danske oversættelse af 

»additional citizenship« og »suggestions« i forhold til artikel 55 i 

TEU, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

462 Spm. om juridiske virkninger af præamblen i TEUF, til udenrigsmini-

steren, og ministerens svar herpå 

463 Spm. om Domstolens kompetencer på områder med enekompetence 

og delt kompetence, jf. artikel 2 i TEUF, til udenrigsministeren, og 

ministerens svar herpå 

464 Spm. om, hvorvidt konkurrencereglerne, jf. artikel 3 i TEUF, kan an-

vendes på sundheds-, uddannelses- og kulturområdet, til udenrigsmi-

nisteren, og ministerens svar herpå 

465 Spm. om områder, hvor Unionen jf. artikel 3, stk. 2 i TEUF, kan ind-

gå internationale aftaler, til udenrigsministeren, og ministerens svar 

herpå 

466 Spm. om, hvorvidt det indre marked, som nævnt i artikel 4 i TEUF, 

omfatter sundhed, uddannelse og kultur, til udenrigsministeren, og 

ministerens svar herpå 

467 Spm. om, hvilke dele af social- og arbejdsmarkedspolitikken, jf. arti-

kel 4 i TEUF, der ikke er omfattet af traktaterne, til udenrigsministe-

ren, og ministerens svar herpå 
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468 Spm. om minimumsregler og totalharmonisering under miljøkompe-

tencen, jf. artikel 4 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens 

svar herpå 

469 Spm. om minimumsregler og totalharmonisering vedr. forbrugerbe-

skyttelse, jf. artikel 4 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens 

svar herpå 

470 Spm. om nationale kompetencer på de områder i artikel 6 i TEUF, 

som ikke er berørt af traktaten, til udenrigsministeren, og ministerens 

svar herpå 

471 Spm. om, hvad »højt« beskæftigelsesniveau betyder, jf. artikel 9 i 

TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

472 Spm. om miljøhensyn vedr. landbrugs- og transportpolitikken, jf. ar-

tikel 11 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

473 Spm. om dyrplageriformer, som tillades, jf. artikel 13 i TEUF, med 

begrundelse i religiøse ritualer, kulturelle traditioner og regionale 

skikke, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

474 Spm. om, hvilke tjenesteydelser af almen økonomisk interesse, der jf. 

artikel 14 i TEUF henhører under EU, henholdsvis medlemsstaterne, 

til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

475 Spm. om vedtagelse af forordninger med hjemmel i artikel 14 i 

TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

476 Spm. om begrebet »unionsborgerskab« på andre sprog, jf. artikel 20 i 

TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

477 Spm. om, hvorvidt børn, der i EU fødes af statsløse forældre, får ret-

tigheder efter unionsborgerskabet, jf. artikel 20 i TEUF, til udenrigs-

ministeren, og ministerens svar herpå 

478 Spm. om forrang vedr. foranstaltninger vedtaget efter artikel 23 i 

TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

479 Spm. om, hvorvidt vedtagelse af de i artikel 23 i TEUF nævnte foran-

staltninger vil indskrænke medlemsstaternes traktatkompetence, til 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

480 Spm. om artikel 48 i TEUF og forholdet til bestemmelser om unions-

borgerskab, ikke-diskrimination, charteret m.v., til udenrigsministe-

ren, og ministerens svar herpå 

481 Spm. om abortklinikkers ret til fri etablering i lande, hvor abort er 

forbudt, jf. artikel 50 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens 

svar herpå 

482 Spm. om betydningen af artikel 52 i TEUF i forhold til Laval-

dommen, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

483 Spm. om tjenesteydelser omfattet af artikel 59 i TEUF, til udenrigs-

ministeren, og ministerens svar herpå 

484 Spm. om gensidighedskrav vedr. kapitalfonde eller statsstøttede virk-

somheder i tredjelande, jf. artikel 64 i TEUF, til udenrigsministeren, 

og ministerens svar herpå 

485 Spm. om danske afgifter i risikozonen for forbud efter artikel 110 i 
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TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

486 Spm. om sager, som er rejst med hjemmel i miljøgarantien i artikel 

114 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

487 Spm. om begrebet »Alle andre formålstjenlige foranstaltninger«, jf. 

artikel 116 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

488 Spm. om, hvornår retten til at vedtage regler om intellektuelle ejen-

domsrettigheder, jf. artikel 118 i TEUF, er overladt fra Folketinget til 

EU, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

489 Spm. om, hvilke økonomiske danske politikker, jf. artikel 119 i 

TEUF, der kan reguleres efter Lissabontraktaten, til udenrigsministe-

ren, og ministerens svar herpå 

490 Spm. om udviklingen af forskellene i inflation jf. artikel 140 i TEUF 

siden introduktion af den fælles mønt, til udenrigsministeren, og mi-

nisterens svar herpå 

491 Spm. om Karlsruhe-domstolens dom betydning for andre landes for-

pligtelser, jf. artikel 136 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministe-

rens svar herpå 

492 Spm. om, hvorvidt artikel 138 i TEUF begrænser Nationalbankens og 

danske myndigheders muligheder for at indgå internationale aftaler, 

til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

493 Spm. om, hvorvidt der kan vedtages retsligt bindende regler for be-

skæftigelsespolitikken jf. artikel 145-148 i TEUF, til udenrigsministe-

ren, og ministerens svar herpå 

494 Spm. om Laval-Vaxholm-dommens forenelighed med »hensyntagen 

til de nationale systemers forskellige karakter«, jf. artikel 152 i TEUF, 

til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

495 Spm. om, hvorvidt der er forrang til EU-regler, når Unionen kun 

»støtter og supplerer« medlemsstaternes indsats, jf. artikel 153 i 

TEUF , til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

496 Spm. om, hvorledes begrebet »i væsentligt omfang« i artikel 153, stk. 

4 i TEUF udlægges, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

497 Spm. om, hvorvidt tilføjelsen om »sport« i overskriften til Tredje del, 

afsnit XII i TEUF er udtryk for en ny EU-kompetence, til udenrigs-

ministeren, og ministerens svar herpå 

498 Spm. om afgrænsningen af artikel 167 i TEUF fra bestemmelserne 

om Det Indre Marked, Tjenesteydelser m.v., til udenrigsministeren, 

og ministerens svar herpå 

499 Spm. om, hvorvidt Lissabontraktatens sundhedsbestemmelse jf. arti-

kel 168 i TEUF udbygger traktatens sundhedsbegreb, til udenrigsmi-

nisteren, og ministerens svar herpå 

500 Spm. om afgrænsningen af bestemmelsen om folkesundhed i artikel 

168 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

501 Spm. om betydningen af udtrykket »højt sundhedsbeskyttelsesni-

veau« i artikel 168 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens 

svar herpå 
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502 Spm. om betydningen af udtrykket »højt forbrugerbeskyttelsesni-

veau« i artikel 169 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens 

svar herpå 

503 Spm. om afgrænsning af hhv. total-harmonisering under indre marked 

og minimums-bestemmelser under forbrugerbeskyttelse i artikel 169 

stk. 2 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

504 Spm. om, hvorvidt der kan vedtages forordninger, direktiver og/eller 

bindende beslutninger med forrang for medlemslandenes lovgivning 

for rumfart jf. artikel 189 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministe-

rens svar herpå 

505 Spm. om, hvorvidt tilføjelsen i artikel 191, stk. 1 »og navnlig bekæm-

pelse af klimaforandringer« er en ny EU-kompetence, til udenrigsmi-

nisteren, og ministerens svar herpå 

506 Spm. om betydningen af udtrykket »højt beskyttelsesniveau« i artikel 

191, stk. 2 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

507 Spm. om regulering af energiafsnittet i artikel 194 i TEUF efter 

Nicetraktatens fleksibilitetsbestemmelse, til udenrigsministeren, og 

ministerens svar herpå 

508 Spm. om retsvirkninger af artikel 205 i TEUF om principperne for 

Unionens optræden udadtil, til udenrigsministeren, og ministerens 

svar herpå 

509 Spm. om, hvilke aspekter af den intellektuelle ejendomsret der ikke er 

omfattet af traktaterne, til udenrigsministeren, og ministerens svar 

herpå 

510 Spm. om betydningen af Domstolens retspraksis og Kommissionens 

henvisning til bestemmelser i Charteret om Grundlæggende Rettighe-

der, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

511 Spm. om solidaritetsbestemmelsen i artikel 5 i hhv. NATO- og Vestu-

nionstraktaten og solidaritetsbestemmelsen i artikel 222 i TEUF, til 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

512 Spm. om nye beføjelser i artikel 222 i TEUF, som ikke findes i de to 

andre traktater, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

513 Spm. om en konflikt mellem artikel 222 i TEUF og solidaritetsbe-

stemmelserne i henholdsvis NATO- og Vestunionstraktaten, til uden-

rigsministeren, og ministerens svar herpå 

514 Spm. om, hvorvidt Unionen jf. artikel 280 i TEUF, kan oprette egne 

fængsler?, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

515 Spm. om, hvilke handlinger og hverv, som er uforenelige med hvervet 

som kommissær jf. artikel 245 i TEUF? , til udenrigsministeren, og 

ministerens svar herpå 

516 Spm. om det er tilladt for Euro-medlemslande jf. artikel 282 i TEUF 

at opbevare nationale betalingsmidler, til udenrigsministeren, og mi-

nisterens svar herpå 

517 Spm. om betydningen af manglende eller ufyldestgørende begrundel-

se jf. artikel 296 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar 

herpå 
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518 Spm. om retsvirkninger af manglende decharge jf. artikel 318-319 i 

TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

519 Spm. om, hvorvidt Europa-Parlamentet ved egne beslutninger jf. arti-

kel 335 i TEUF kan udvikle opgaver, der ligger uden for de opgaver, 

som er tildelt Parlamentet i traktaterne, til udenrigsministeren, og mi-

nisterens svar herpå 

520 Spm. om, hvorvidt en dansk tjenestemand med en fortid som em-

bedsmand i EU skal rette sig efter danske regler eller EU-regler jf. 

artikel 287 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

521 Spm. om overenskomster jf. artikel 341 i TEUF om hjemsteder kan 

fastlægges ved kvalificeret flertal i Rådet, til udenrigsministeren, og 

ministerens svar herpå 

522 Spm. om, hvorvidt et medlemsland jf. artikel 344 i TEUF kan indkla-

ge et andet medlemsland for brud på Den Europæiske Menneskeret-

tigheds-konvention, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

523 Spm. om artikel 344 i TEUF gør det tilladt at gå til Haag-domstolen 

med konflikter om emner, som falder uden for traktaternes anvendel-

sesområde, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

524 Spm. om vurderingen af et lands sikkerhedsinteresser som nævnt i 

artikel 346 i TEUF, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

525 Spm. om, hvorfor det nordiske samarbejde ikke er nævnt i en særlig 

traktatbestemmelse ligesom Unionen mellem Benelux-landene er det i 

artikel 350 i TEUF om Unionen?, til udenrigsministeren, og ministe-

rens svar herpå 

526 Spm. om, hvilke lovgivningsområder, som jf. protokollen om det in-

dre marked fremover kan EU-reguleres ved hjælp af den nævnte flek-

sibilitetsbestemmelse i artikel 352 i TEUF, til udenrigsministeren, og 

ministerens svar herpå 

527 Spm. om, hvilke bestemmelser, som jf. »Protokollen om anvendelsen 

af den Europæiske Unions Charter om Grundlæggende Rettigheder i 

Polen og Det Forenede Kongerige« kan anvendes i Danmark, men 

ikke i Polen og UK, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

528 Spm. om, hvorledes Danmark jf. »Protokollen om statutten for Det 

Europæiske System af Centralbanker og Den Europæiske Central-

bank« vil blive repræsenteret ved eventuel opgivelse af euro-

undtagelsen, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

529 Spm. om »Protokol om fastlæggelse af hjemstedet for Den Europæi-

ske Unions institutioner m.v.« henvendelsen fra godt en million euro-

pæere med ønsket om et enkelt hjemsted for Europa-Parlamentet, til 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

530 Spm. om en oversigt over Schengen-regler og andre retspolitiske reg-

ler, som Danmark er med i, og som Danmark er uden for, til uden-

rigsministeren, og ministerens svar herpå 

531 Spm. om en oversigt over regler, som regeringen gerne ville være 

med i, men som vi ikke kan være med i på grund af undtagelsen på 

det retlige område, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 
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532 Spm. om en oversigt over regler på det retlige område, som regerin-

gen ikke ønsker at være med i, til udenrigsministeren, og ministerens 

svar herpå 

533 Spm. om danske dommeres kompetence til at vurdere en anmodning 

om udlevering fra andre medlemslande under den europæiske arrest-

ordre, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

534 Spm. om, hvorvidt danske dommere kan hindre udlevering efter den 

europæiske arrestordre, hvis de forhold, som påstås kriminelle, ikke 

ville være ulovlige i Danmark, til udenrigsministeren, og ministerens 

svar herpå 

535 Spm. om, hvilke EU-retsregler jf. »Protokol om Det Forenede Konge-

rige og Irlands stilling for så vidt angår området med frihed, sikkerhed 

og retfærdighed« som ikke vil gælde i henholdsvis UK og Irland, til 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

536 Spm. om, hvorvidt Domstolens dom om abort som tjenesteydelse jf. 

»Protokol om artikel 40.3.3 i Irlands forfatning« er anvendelig i Ir-

land, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

537 Spm. om, hvorvidt Domstolen kan se bort fra erklæringen om Den 

Europæiske Unions Charter om Grundlæggende Rettigheder og udvi-

de anvendelsesområdet for charteret, til udenrigsministeren, og mini-

sterens svar herpå 

538 Spm. om, hvorvidt opfattelsen af EU-retten som et forfatningssystem 

er inkluderet i den eksisterende retspraksis, som omtales i udtalelsen 

fra Rådets juridiske tjeneste i erklæring nr. 17 til Lissabontraktaten, til 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

539 Spm. om tilfælde, hvor der efter indgåelsen af en EU-traktat er blevet 

tilføjet en protokol, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

540 Spm. om de 33 punkter i Lissabontraktaten, som det slovenske for-

mandskab har udpeget til forhandling inden eller efter traktaten er 

blevet ratificeret, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

541 Spm. om en redegørelse for, hvilke følsomme politiske aspekter af de 

forberedende dokumenter (i forhold til implementeringen af Lissa-

bontraktaten), som Jo Leinen ikke mener bør diskuters endnu, til 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

542 Spm. om Lissabontraktatens finansielle og budgetmæssige konse-

kvenser og om Europa-Parlamentets budgetudvalgs arbejde med en 

rapport om disse forhold, til udenrigsministeren, og ministerens svar 

herpå 

543 Spm. om, hvorvidt hemmelighedskræmmeriet omkring konsekven-

serne af Lissabontraktatens implementering, som fremgår af Politiken 

den 8. april, medvirker til at sikre gennemskuelighed og en åben debat 

om EU, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

544 Spm. om sammensætningen af den stående komité, som skal fremme 

samarbejdet om indre sikkerhed og dennes arbejde, samt om statutter-

ne for denne komité, jf. TEUF artikel 71, til udenrigsministeren, og 

ministerens svar herpå 
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545 Spm. om, hvorvidt Vaxholm-dommen henviser direkte til Charteret 

om Grundlæggende Rettigheders artikel 28, og hvorvidt en vedtagelse 

af Lissabontraktaten derfor vil cementere Vaxholm-dommens konklu-

sioner, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

546 Spm. om konsekvenserne af at ligestillings- og antidiskriminations-

princippet i TEU artikel 2 og TEUF artikel 10 af EU-Domstolen til-

lægges større vægt end TEUF artikel 17, til udenrigsministeren, og 

ministerens svar herpå 

547 Spm. om tilføjelse af protokol/erklæring til Amsterdamtraktaten, til 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

548 Spm. om forhindringer i Lissabontraktaten for nye Rüffert-domme 

(C-346/06), til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

549 Spm. om konsekvenser af Rüffert-dommen (C-346/06) for danske 

kommuners udbudsmateriale, til udenrigsministeren, og ministerens 

svar herpå 

550 Spm. om Vaxholm-dommens (C-431/05) henvisning til Charteret om 

Grundlæggende Rettigheder, jf. fjerde afsnit i svar på spørgsmål 41 til 

L 53, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

551 Spm. om EF-Domstolens bemyndigelse til at tage stilling til omfanget 

af konfliktretten, jf. Vaxholm-dommen (C-431/05), til udenrigsmini-

steren, og ministerens svar herpå 

552 Spm. om juridisk gyldighed af det nationale kompromis, til uden-

rigsministeren, og ministerens svar herpå 

553 Spm. om EU-Domstolens eventuelle kompetencer i forhold til kom-

muners udbudsmateriale, til udenrigsministeren, og ministerens svar 

herpå 

554 Spm. om regeringen vil forpligte sig til at respektere udfaldet af den 

irske folkeafstemning om Lissabontraktaten, til udenrigsministeren, 

og ministerens svar herpå 

555 Spm. om Kommissionens forpligtelser, hvis en million borgere kræ-

ver, at den tager et spørgsmål op, jf. TEU art. 11 og TEUF art. 24, til 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

556 Spm. om Parlamentets behandling af politisk følsomme emner og 

ratifikation af Lissabontraktaten, til udenrigsministeren, og ministe-

rens svar herpå 

557 Spm. om besvarelse af spørgsmål 95 til L 53, til udenrigsministeren, 

og ministerens svar herpå 

558 Spm. om dansk oversættelse af »undistorted competition«, til uden-

rigsministeren, og ministerens svar herpå 

559 Spm. om, hvorvidt Vaxholm-dommen har reguleret konfliktretten i 

Sverige, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

560 Spm. om besvarelse af spørgsmål 197 til L 53, til udenrigsministeren, 

og ministerens svar herpå 

561 Spm. om, hvorvidt et medlemslands udtræden kræver et flertal af af-

givne stemmer i Europa-Parlamentet og et kvalificeret flertal i Rådet, 

til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 
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562 Spm. om dansk godkendelse af EU-tilslutning til Den Europæiske 

Menneskerettighedskonvention, til udenrigsministeren, og ministerens 

svar herpå 

563 Spm. om anvendelse af atomvåben, jf. TEU artikel 42 og 43, til uden-

rigsministeren, og ministerens svar herpå 

564 Spm. om, hvorvidt EU-retten har forrang over grønlandsk og færøsk 

lovgivning vedtaget i Folketinget, til udenrigsministeren, og ministe-

rens svar herpå 

565 Spm. om, hvorvidt Charteret om Grundlæggende Rettigheder giver 

EU-borgerne yderligere beskyttelse, til udenrigsministeren, og mini-

sterens svar herpå 

566 Spm. om regler for beskyttelse af personoplysninger, jf. TEU artikel 

25, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

567 Spm. om Europa-Parlamentets rejseaktivitet mellem Bruxelles og 

Strasbourg, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

568 Spm. om Danmarks indsigt i EU's forsvarsagenturs arbejde med, til 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

569 Spm. om forsvarsagenturets status og finansiering, til udenrigsmini-

steren, og ministerens svar herpå 

570 Spm. om, hvorvidt EU's øgede forsvarsmæssige aktiviteter vil betyde 

øgede økonomiske udgifter for Danmark, til udenrigsministeren, og 

ministerens svar herpå 

571 Spm. om, hvorvidt konflikt mellem ILO konvention 94 og EU-retten 

vil indebære dansk fratrædelse af konventionen, til udenrigsministe-

ren, og ministerens svar herpå 

572 Spm. om, i hvilke tilfælde arbejdstagernes beskyttelse kan betragtes 

som et tvingende alment hensyn, jf. Rüffert-dommen (sag C-346/06), 

til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

573 Spm. om bestemmelser i Lissabontraktaten med tilhørende protokol-

ler, der begrænser Danmarks ret til selvstændigt at regulere adgangen 

til abort, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

574 Spm. om, hvorvidt der er nogen bestemmelser i Lissabontraktaten 

med tilhørende protokoller, der begrænser Danmarks valg af energi-

kilder, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

575 Spm. om, hvilke elementer en traktat skal indeholde, for at den får 

forfatningskarakter, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

576 Spm. om at uddybe svaret på spørgsmål 196 til L 53, til udenrigsmi-

nisteren, og ministerens svar herpå 

577 Spm. om, hvorvidt Lissabontraktaten indebærer, at udstationerede 

arbejdere ansættes efter oprindelseslandets løn- og arbejdsvilkår i 

værtslandet, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

578 Spm. om Lissabontraktaten og brugerbetaling på danske uddannelser 

eller ej, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

579 Spm. om, hvorvidt Charteret om Grundlæggende Rettigheder sikrer 

gratis uddannelse for alle, til udenrigsministeren, og ministerens svar 



 

 

12 

herpå 

580 Spm. om, hvorvidt Lissabontraktaten definerer tjenesteydelser af al-

men interesse og tjenesteydelser af almen økonomisk interesse, til 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

581 Spm. om, hvorvidt Lissabontraktaten giver belæg for at indfører bru-

gerbetaling på uddannelsesprogrammer, til udenrigsministeren, og 

ministerens svar herpå 

582 Spm. om konsekvensen af ændringen fra enstemmighed til flertalsaf-

gørelser på uddannelsesområdet, til udenrigsministeren, og ministe-

rens svar herpå 

583 Spm. om Lissabontraktatens konsekvenser for uddannelsesområdet, 

til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

584 Spm. om, hvorvidt der med Lissabontraktaten lægges op til større 

offentlige investeringer på uddannelsesområdet, til udenrigsministe-

ren, og ministerens svar herpå 

585 Spm. om, hvorvidt Lissabontraktaten forhindrer større offentlige in-

vesteringer på uddannelsesområdet, til udenrigsministeren, og mini-

sterens svar herpå 

586 Spm. om, hvorvidt Lissabontraktaten garanterer, at uddannelse forbli-

ver et fælles offentligt gode, til udenrigsministeren, og ministerens 

svar herpå 

587 Spm. om, hvorvidt Lissabontraktatens ord om et fælles forsvar giver 

hjemmel til etableringen af en egentlig EU-hær, jf. spørgsmål 426 til 

L 53, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

588 Spm. om EU's militære kapaciteter, jf. svar på spørgsmål 415 til L 53, 

til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

589 Spm. om konkrete eksempler på skærpelse af anvendelsen af nød-

bremsen over for afgørelser truffet med kvalificeret flertal, jf. svar på 

spørgsmål 31 til L 53, til udenrigsministeren, og ministerens svar her-

på 

590 Spm. om staternes forpligtelse til at nedruste, og hvilke planer der 

foreligger om militær nedrustning inden for EU’s sikkerheds- og for-

svarspolitik, jf. svar på spørgsmål 436 til L 53, til udenrigsministeren, 

og ministerens svar herpå 

591 Spm. om EU-Kommissionens ansvar for administrationen af FUSP-

budgettet, jf. svar på spørgsmål 329 til L 53, til udenrigsministeren, 

og ministerens svar herpå 

592 Spm. om, hvorvidt Færøerne og Grønland vil miste indflydelse på 

dansk udenrigspolitik, hvis Lissabontraktaten vedtages, jf. svar på 

spørgsmål 435 til L 53, til udenrigsministeren, og ministerens svar 

herpå 

593 Spm. om, hvorvidt regeringen er uenig med Finland i, at EU’s militæ-

re kampstyrker vil kunne komme i situationer, hvor militære aktioner 

uden FN-mandater kan opstå, jf. svar på spørgsmål 415 til L 53, til 

udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

594 Spm. om protokol om tjenesteydelser af almen interesse, jf. svar på 
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spørgsmål 261 til L53, til udenrigsministeren, og ministerens svar 

herpå 

595 Spm. om Justitsministeriets vurdering af behovet for en § 20-

procedure i forbindelse med Danmarks tilslutning til, at Unionen til-

træder Den Europæiske Menneskerettighedskonvention, til udenrigs-

ministeren, og ministerens svar herpå 

596 Spm. om, hvorvidt Danmark vil kunne tiltræde et juridisk bindende 

menneskerettighedscharter fra EU, til udenrigsministeren, og ministe-

rens svar herpå 

597 Spm. om en garanti for, at det ikke bliver EF-Domstolen, der kommer 

til at afgøre, hvornår en tjenesteydelse kan betragtes som ikke-

økonomisk, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 

598 Spm. om en garanti for, at ILO konvention 94 beskytter Danmark 

mod løndumping, til udenrigsministeren, og ministerens svar herpå 
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